

## МАСОНСТВО И ПОЛИТИЧЕСКИЕ ИНСТИТУТЫ: ТРАДИЦИИ И СОВРЕМЕННОСТЬ

**Хильченко Мария Викторовна**

Преподаватель, Российский университет дружбы  
народов, г. Москва  
Kristina.myfoto@yandex.ru

### FREEMASONRY AND POLITICAL INSTITUTIONS: TRADITION AND MODERNITY

**M. Khilchenko**

*Summary:* The article is devoted to the problem of the Masonic ideas' influence on the modern political systems' institutional design in developed countries.

The research goal is to present the empirical study results of the possible influence by the Masonic lodges on the structure and formation principles of political institutions in England, France and the United States.

The study objectives are to examine the Masonic influence on the political institutions' formation in England, France and the United States with the historical context and national specifics.

The research subject is the Masonic systems of England, France and the USA.

*Keywords:* Masonic systems, political institutions, government, political traditions, modern Freemasonry.

*Аннотация:* В статье рассматривается влияние принципов масонских лож Англии, Франции и США в их связи с институциональным дизайном современных политических институтов. В статье представлены результаты эмпирического исследования, проведенного на материалах Великих масонских лож Англии, Франции и США, размещенных на официальных сайтах данных масонских организаций. В статье использована авторская методика сопоставительного анализа влияния принципов масонства Англии, Франции и США на структуру политических институтов с помощью метода сопоставительного анализа. В статье представлены результаты частотного анализа полученных данных.

*Ключевые слова:* масонские системы, политические институты, государственное управление, политические традиции, современное масонство.

### Введение

**А**ктуальность темы исследования обусловлена тем, что понятие «масонство» и связанные с ним мифы стали почвой для различных антинаучных конспирологических теорий, а также манипуляций общественным сознанием во многих странах мира. Наиболее широкое на данный момент определение понятию «масонство» дано в словаре М. Вебстер: «масонство, учения и практики тайного братского и исключительно мужского ордена Свободных и Принятых Масонов, крупнейшего мирового тайного общества: оценки всемирного членства масонства в XXI веке варьируется от 2 до 6 миллионов человек [7, с.110].

Масонство является исторически британским феноменом, распространенным первоначально в Англии. Данное происхождение тайного общества во многом обусловило формирование его ценностных и идеологических установок, перенятых от гильдий каменщиков и строителей соборов средневековья. С упадком строительства соборов некоторые ложи рабочих каменщиков начали принимать почетных членов, чтобы поддержать численность ставшей невостребованной профессии.

По мнению исследователей, именно из этих первоначально сугубо профессиональных тайных союзов разви-

лось современное «символическое или умозрительное» масонство, которое, в частности, в XVII и XVIII веках приняло обряды и атрибуты древних религиозных орденов и рыцарских братств [9, с.33]. Следует отметить, что первая масонская Великая ложа была основана именно в Англии в 1717 году: «в день святого Иоанна, 24 июня 1717 года, четыре лондонских ложи, существовавшие некоторое время, собрались в таверне «Гусь и Гридирон» на кладбище Святого Павла, объявили себя Великой ложей и избрали Энтони Сейера своим Великим магистром» [11]. В 1721 году Великая Ложа опубликовала свою первую книгу правил - Книгу конституций масонства - и собиралась ежеквартально, строго протоколируя свои собрания.

Ложа быстро распространила свою власть за пределы Лондона, поскольку ее членами были политики, финансисты, а также представители аристократии. Изначально закрытый, тайный характер масонства, связанный с преследованием со стороны римского католицизма, стал, пожалуй, основным фактором, стимулировавшим мифы и теории заговора, связанные с влиянием масонов на политические процессы и институты. В условиях глобального развития информационных технологий, способствующего практически мгновенному распространению любой, в том числе заведомо ложной, информации, теории «глобального заговора», «Римского клуба» и

прочие антинаучные концепции зачастую основаны на популистском и крайне примитивном представлении о масонстве и его влиянии на политическое пространство в жизни человечества.

### Масонство в Великобритании и его влияние на политические институты

Помимо Великой Ложи, основанной в 1717 году, в Лондоне появилась конкурирующая Великая Ложа (1751). Первоначальными ее членами были ирландские масоны, которые утверждали, что являются более древним объединением масонов.

Поскольку в начале XVII века действующие масонские ложи в Британии начали принимать членов, не являющихся мастерами, как «принятых» масонов, эта практика привела к коренному переходу от гильдии оперативных ремесел к спекулятивной философской школе. Первая Великая Ложа, возникшая в Лондоне в 1717 году, приняла конституцию, определяющую ее полномочия и отношения с подчиненными ложами и отдельными масонами. Конституция была составлена Великим Магистром Джорджем Пейном в 1720 году и принята Великой Ложей в 1721 году. Она была пересмотрена преподобным Джеймсом Андерсоном и напечатана в виде книги как «Конституция Андерсона» в 1723 году. Конституции Андерсона настолько идеально соответствовали масонским идеям правления, что их приняли в ирландских и шотландских Великих ложах. При условии того, что в Великобритании не существует конституции как единого кодифицированного документа, такое стремление к упорядочиванию иерархии, принципов и функций масонов стало образцом для подражания в других странах, имевших связь с Британской империей. То есть, институциональное влияние на структуру политических институтов зарубежных стран со стороны английских масонов вполне очевидна и характерна в основном для бывших английских колоний [8].

В настоящее время в Великобритании действует Объединенная Великая Ложа Англии, имеющая свой электронный ресурс, на котором размещены требования к кандидатам, процедура поступления и иная информация, касающаяся деятельности Ложи. После многих лет переговоров две великие ложи в Англии объединились 27 декабря 1813 года, чтобы сформировать Объединенную Великую ложу Англии. Этот союз привел к значительной стандартизации ритуалов, процедур и регалий. В XIX веке в Британии и в ее колониях существовало уже 647 лож. В начале XX века было основано 2800 лож несмотря на то, что часть членов вышла из их состава и уехали из страны, когда независимые Великие ложи были сформированы в Канаде и Австралии в 1900 году [2, с.3].

За три года после Первой мировой войны было соз-

дано более 350 новых лож, а за три года после Второй мировой войны появилось около 600 новых лож. Во многих случаях основателями были военнослужащие, которые хотели сохранить дух товарищества, возникший во время своей военной службы, и искали центр спокойствия в сильно изменившемся мире. 14 июня 1967 года в Королевском Альберт-Холле праздновалось 250-летие Великой Ложи. Центральным событием торжества стало вступление в должность Великого магистра Его Королевского Высочества герцога Кентского, который до сих пор занимает эту должность. 10 июня 1992 года более 12 500 масонов и гостей собрались в Earls Court в Западном Лондоне, чтобы отпраздновать 275-ю годовщину Великой Ложи. Впервые пресса и телевидение присутствовали на собрании Великой Ложи, и это событие было показано в телевизионных выпусках новостей по всему миру. Трехсотлетие Великой Ложи в июне 2017 года отмечалось стильно в течение всего года, кульминацией которого стало Особенное собрание Великой Ложи в Королевском Альберт-Холле, на котором председательствовал Великий Магистр, Его Королевское Высочество герцог Кентский, и на нем присутствовали представители 136 суверенных Великих Лож со всего мира. В настоящее время Великая Ложа имеет свой сайт в Интернет, на котором в открытом доступе предложены различные материалы, касающиеся деятельности данной организации.

Интересно, что по словам Найджела Браун, великого секретаря Объединенной Великой Ложи Англии, «масонство — это нерелигиозная и неполитическая организация, и обсуждение политики и религии на собраниях ложи запрещено» [1, с.2]. Тем не менее, несмотря на данное современное правило, традиционные масонские идеи остаются весьма заметными в дизайне политических институтов Великобритании.

Идеи английского масонства о «духе товарищества», который приводит к различным неформальным связям между людьми, как правило, занимающими высокое общественное положение, в том числе в государственных органах, позволяет говорить о том, что масонские структуры фактически являются прототипом неформальных политических сетей как горизонтального, так и вертикального порядка.

Неформальные практики принятия политических решений также проявляются в том, что вся сфера политики в Великобритании регулируется обычным (основанном на обычае), некодифицированным праве: начиная от полномочий премьер-министра, которые не зафиксированы ни в одном из государственных документов, заканчивая неформальными практиками английского парламентского лобби. В принципе, если расширить данный тезис, то лобби как специфический политический институт ведет свое начало от масонских идей о «духе това-

рищества» и принципа иерархии масонской ложи, когда спорные вопросы между членами решает Великий Магистр [12].

С точки зрения современной терминологии можно также дополнить роль масонства в политических неформальных практиках с позиции формирования специфической информационной сети: рекомендации масонской ложи для ее членов, которым необходимо наладить контакт друг с другом, имели как в прошлые века, так и в настоящее время имеют немаловажное значение.

Современное масонство в Британии активно использует информационные ресурсы для продвижения своих идей и пополнения членства: Объединенная Великая Ложа имеет свой официальный сайт и страницы в социальных сетях. Таким образом, особенностью английского масонства на национальном уровне можно считать распространение неформальных практик принятия решений при сохранении строгой неформальной иерархии в политической сети горизонтального и вертикального типа.

#### Масонство в США и его влияние на политические институты

По свидетельствам историков, первая масонская ложа в Америке была основана собранием, представляющим свободных жителей Пенсильвании в 1682 году. Эта первая структура была пересмотрена в 1683 году, а также в Хартии привилегий 1702 года, которая стала основным законом провинции. По мнению исследователей, «этот основной закон был основан на согласии управляемых; эта власть должна принадлежать закону, а не человеку. Этот кодекс в его окончательной форме был мягким и гуманным для того времени. Тюрьмы были преобразованы в рабочие и исправительные учреждения. Все законопослушные люди, которые «признали единого Всемогущего и вечного Бога Творцом, Опекуном и Правителем мира», должны были иметь право поклоняться Богу по своему усмотрению» [13]. Поэтому колониальные хартии, непосредственные предшественники конституций штатов и федерации США, в институциональном отношении являются отражением масонских идей, в том числе – о политическом представительстве и религиозной терпимости. Данный тезис подтверждается тем, что в Америке Бенджамин Франклин выпустил переиздание «Конституции Андерсона» в Филадельфии, в 1734 году для использования американскими масонами. Связь между идеями американских масонских лож и институциональным дизайном политической системы США прослеживается также и в том, что «правительство», созданное для масонского братства в соответствии с Конституцией 1723 года, было фактически федеральной системой. Подчиненные ложи сохранили контроль исключительно над делами местных лож в соответствии

с набором подзаконных актов, принятых ими самими, а Великая ложа управляла общими делами ордена [10].

Более того, в статье XXXIX документа Великой Ложи были установлены принцип избрания должностных лиц и обеспечения элементарных средств защиты избирательных бюллетеней и выборов от нежелательного влияния [3]. Как полагают некоторые исследователи, «невозможно с уверенностью сказать, сколько принципов будущего американского управления заложено в масонских конституциях. Однако кажется разумным предположить, что, поскольку масоны были организованы в группы или ложи в очень ранний период цивилизованного общества, они могли создать некоторые из них и, несомненно, способствовали их совершенствованию» [4]. С данным утверждением нельзя не согласиться, поскольку происхождение этих основных демократических принципов правления не так важно, как тот факт, что они были обнаружены и применялись после 1734 года на территории, ставшей Соединенными Штатами. Более того, самые первые идеи объединения английских колоний, несомненно, были выдвинуты именно масонами как мера защиты от враждебных индейцев, голландцев в Новом Амстердаме, французов в Канаде и, в меньшей степени, от испанцев во Флориде.

Такие предлагаемые союзы носили региональный характер, а их эффективность зависела от степени опасности, которую испытывали колонисты. Конфедерация Новой Англии была образована в 1643 году, но через несколько лет перестала функционировать. В 1697 году Уильям Пенн, основатель масонской ложи в Америке, созвал конференцию двенадцати губернаторов колоний; они обсуждали создание общей армии, валюты и монетного двора, но единственным определенным шагом было создание почтовой системы под руководством генерального почтмейстера для Северной Америки.

Другие предложения об образовании союза были сделаны в 1698 и 1701 годах, но никаких действий не последовало. В 1722 году Дэниел Кокс, первый провинциальный великий магистр Новой Англии, изложил план союза в предисловии к своим «Описаниям Каролины», который поразительно напоминал схему, представленную Франклином на Олбанской конвенции. Бенджамин Франклин, конечно, не оставил потомкам прямых свидетельств того, что он использовал конституцию масонства в качестве модели для плана Олбани, но, поскольку он опубликовал «Конституцию Андерсона» в 1734 году и служил Великим магистром Великой провинциальной ложи Пенсильвании, можно предположить, что он был знаком с масонской конституцией.

Тот факт, что он назвал совет представителей нескольких колоний Великим советом и что совет представителей масонских лож называется Великой ложей,

является косвенным свидетельством того, что масонство влияло на его мышление. Когда в 1783 году был подписан Парижский договор, положивший конец Войне за независимость, значительная часть территории Соединенных Штатов в пределах, установленных договором, была политически неорганизованной. Когда началась война, американцы только начинали проникать вглубь страны; с окончанием войны оккупация западных земель поставила перед нацией серьезную проблему. Соединенные Штаты, только что вышедшие из колониального статуса, сами были метрополией до того, как у них появилось национальное правительство. Северо-западный указ от 13 июля 1787 года установил прецедент для создания и принятия новых штатов в союз на основе полного равенства. Масоны были знакомы с этой концепцией равенства, потому что новые масонские ложи всегда создавались наравне с другими ложами в братстве.

Такого рода политика обозначена в заключительном заявлении церемонии конституции в Конституциях Андерсона 1723 года следующим образом: «И эта Ложа, будучи полностью сформированной таким образом, должна быть зарегистрирована в книге Великого Магистра, и его Приказом сообщается другим» [5]. Конституция Соединенных Штатов, написанная Конституционным конвентом 1787 года, была изучена многими специалистами в области управления, и они в значительной степени согласны с тем, что ее фундаментальные концепции включают в себя: народный суверенитет, ограниченное правительство, местное управление, принцип самоуправления, примат национального правительства в федеральной системе, разделение властей, верховенство судебной власти посредством судебного надзора и индивидуальные права, защищаемые конституционными положениями. Первый Конгресс, избранный в соответствии с Конституцией, состоял из нескольких масонов. Известно, что в сенате из двадцати шести членов двенадцать были масонами: Оливер Элсуорт, Джеймс Ганн, Уильям С. Джонсон, Сэмюэл Джонстон, Руфус Кинг, Джон Лэнгдон, Ричард Генри Ли, Джеймс Монро, Роберт Моррис, Уильям Патерсон, Джордж Рид, Филлип Шайлер.

На первоначальном этапе формирования американских лож противодействие масонам росло. Аболиционисты, такие как Джон Браун, выступали против масонов, часто выступающих за рабство. Видные деятели, в том числе Джон Куинси Адамс, бывший президент и бывший масон, и издатель Гораций Грили присоединились к широко распространенной критике масонства. Будущий президент штата Вермонт, Миллард Филлмор назвал масонские ордена не чем иным, как «организованной изменой». В 1832 году антимасонская партия выдвинула этого единственного кандидата в президенты, и он получил голоса выборщиков штата Вермонт.

Американские масоны также обвинялись в участии

в зарубежных военных авантюрах. В 1850 году группа американских масонов и ветеранов войны с Мексикой вторглась на Кубу, чтобы поднять восстание против испанской короны. Группа не смогла закрепиться и отступила, понеся тяжелые потери. Позже ее лидеров судили в Новом Орлеане за нарушение законов США о нейтралитете.

Многолетнее братство и секретность группы традиционно служили средством исключения, а не включения новых членов. Сегодня репутация американских масонских лож поддерживается связью со «Священством» (Shriners), родственной братской группой, известной своей благотворительной и медицинской деятельностью. Революционное, а иногда и жестокое прошлое масонов теперь отошло в историю, поскольку масонские ложи есть в каждом штате и фактически представляют из себя достаточно безобидного участника американской социальной жизни. Даже с его неоднозначным прошлым трудно представить американский масонский орден в качестве современного очага социального или политического конфликта.

По итогу исследования возможных связей, которые могут существовать между масонством и институциональным дизайном США, необходимо подчеркнуть особо важные фундаментальные принципы, установленные для управления масонским братством в его старейших сохранившихся документах, присутствуют в Конституции 1789 года; многие из лидеров развития федерального союза были масонами; эволюция идеи бесплатной государственной школьной системы, поддерживаемой государством, была поддержана многими масонами; политика приема новых штатов в состав федерации на основе полного равенства со старыми находит свое отражение в масонстве в создании новых лож, равных во всех отношениях положению, занимаемому старыми ложами; ряд людей, оказавших влияние на Конституцию 1789 года, были масонами, хорошо осведомленными в масонской философии, практике и организации; масоны занимали многие влиятельные должности в исполнительной, законодательной и судебной ветвях власти в начальный период становления системы государственного управления США.

Все перечисленные выше принципы позволяют прийти к выводу, что исследователи в области истории и государственного управления зачастую недооценивают влияние масонства на формирование правительства Соединенных Штатов, а также влияние на эволюцию американской демократии.

#### Французское масонство и его влияние на политические институты

Согласно традиции, восходящей к 1777 году, первая

масонская ложа во Франции была основана в 1688 году Королевским ирландским полком, который вслед за Яковом II Английским отправился в изгнание, под названием «La Parfaite Égalité» Сен-Жермен-ан-Лэ. Историки считают такое событие вероятным, но его нельзя доказать или опровергнуть окончательно. То же самое можно сказать и о первой ложе английского происхождения «Amitié et Fraternité», основанной в 1721 году в Дюнкерке.

Первая ложа, существование которой исторически достоверно, была основана англичанами в Париже «около 1725 года» в основном состояла из ирландцев и якобитов изгнанников. Вполне вероятно, что именно эта ложа в 1732 году получила официальные патенты от Великой ложи Лондона. В 1728 году масоны решили признать Филипа Уортона, первого герцога Уортона (1698-1731), «гроссмейстером масонов во Франции». Уортон находился в Париже и Лионе с 1728 по 1729 год, а в 1723 году уже стал гроссмейстером Великой лондонской ложи. Его назначение на пост французского гроссмейстера до преобразования «Великой лондонской ложи» в «Великую ложу Англии» в 1738 году рассматривается некоторыми историками как отправная точка для французского масонства и декларация его независимости от британского масонства. Если существование гроссмейстера во Франции засвидетельствовано в 1728 году, только десять лет спустя, после собрания представителей всех «английских» и «шотландских» лож, была сформирована первая Великая Ложа Франции (Grande Loge de France, 24 июня 1738 года).

Именно эта Великая Ложа дала начало французским масонским структурам, которые существуют до сих пор. После этой декларации 1729 года и признания трех великих лож Британии, установила международные отношения со всеми великими ложами Содружества. Таким образом, семь канадских великих лож, а также шесть великих лож Австралии и Новой Зеландии согласились обменяться гарантиями дружбы с Великой Ложей Франции.

С другой стороны, в Европе и Соединенных Штатах французская ветвь масонства столкнулась с сильным соперничеством местных структур. В 1937 году Великая Ложа была признана 62 послушниками, в том числе 12 европейскими Великими ложами и 36 американскими. Для сравнения: в 1939 году 37 иностранных великих лож признали Великую Ложу Франции, в том числе восемь американских и шесть европейских великих лож. После Второй мировой войны, между 1952 и 1964 годами, создание около двадцати лож во Франции было связано с присутствием солдат НАТО, что способствовало сотрудничеству Великой Ложи Франции с Американскими ве-

ликими ложами.

В 2007 году Объединенная Великая Ложа Англии организовала первую встречу всех Великих Магистров всех Великих Лож, признанных регулярными в Европе, причем следующая встреча всех секретарей тех же Великих Лож была проведена в Париже. С 2002 года Великая Ложа Франции распространила свое признание на Латинскую Америку, укрепила свои позиции в Африке, в Индийском океане и создала две ложи в Азиатско-Тихоокеанском регионе. В настоящее время французское масонство присутствует и действует во всем мире. На африканском континенте Великая Ложа Франции присоединилась к Конференции Великих Лож Африки [6]. На официальном сайте организации дана исчерпывающая открытая информация о деятельности данной структуры.

Как и другие модернизированные формы масонства, французское масонство восходит к реформированным шотландским ложам восемнадцатого века, но оно процветало со времен Французской революции и, возможно, больше, чем какая-либо другая национальная организация, восприняло просветительские принципы революции. Хотя изначально они поддерживали деистическую философию, к 1860-м годам более радикальные элементы стали нетерпеливыми ко всем теистическим формам и пытались заменить их доктриной научного позитивизма. В результате произошел практически полный разрыв между Великой Ложей Франции и традиционными структурами масонства в Великобритании.

Ключевыми отличиями французского масонства является приоритет научного знания над мистическими ритуалами, радикально республиканский взгляд на политические институты, а также практически полный отказ от традиционных для английского масонства неформальных практик принятия решений. Исследователи полагают, что в настоящее время во Франции начат процесс децентрализации местного самоуправления [9, с. 869], который также является одним из основных во французских масонских ложах.

Проведенное исследование позволяет заключить, что масонские ложи Англии, Франции и США имеют не только сходства, но и отличия, которые кроются в расстановке приоритетов миссии масонства. Наиболее заметный исторический масонский «след» можно определить в основополагающих принципах политической системы США, однако все истоки современной западной демократии в ее адаптированном для государственного управления виде отражены в идеях английского традиционного масонства.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Киясов С.Е. Власть и масонство в эпоху нового времени: противостояние или союз? // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия История. Международные отношения. 2019. № 1. С.1-9.
2. Киясов С.Е. Масоны северо-американских колоний накануне войны за независимость // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия История. Международные отношения. 2008. № 4. С. 1-4.
3. Grand Lodge of Washington. URL: [www.freemason-wa.org](http://www.freemason-wa.org) (дата обращения: 21. 10.2020)
4. Grand Lodge District of Columbia. URL: [www.dcgrandlodge.org](http://www.dcgrandlodge.org) (дата обращения: 19.10.2020)
5. Grand Lodge of California. URL: [www.freemason.org](http://www.freemason.org) (дата обращения: 17.10.2020)
6. Grande Loge Nationale Française. URL: <https://www.glnf.fr/> (дата обращения: 15.10.2020)
7. László Vári. Hungarian Masonic lodges abroad. In book: Kilwinning 2020. P.107-116.
8. Carter J.D. Masonry in US History -- through 1846. Background, History and Influence to 1846. URL: <http://web.mit.edu/dryfoo/Masonry/Essays/jdcarter.html> (дата обращения: 14.10.2020)
9. Corliss Ch. Masonic writings. In book: A Primer of the Psychoanalytic Theory of Herbert Silberer. 2018. P.32-42.
10. Lipson D.A. Freemasonry in Federalist Connecticut, 1789-1835. URL: <https://www.jstor.org/stable/j.ctt13x1dsq> (дата обращения: 03.10.2020)
11. United Grand Lodge of England. URL: <https://www.ugle.org.uk/> (дата обращения: 12.10.2020)
12. Freemasonry in Côte d'Ivoire, a brief history of the current issues. Interview with Francis Akindès. Francis Akindès, Interview by Marie Miran-Guyon. In Afrique contemporaine. 2017. Volume 263-264. Issue 3-4. P. 325 – 338.
13. Washington Post. How an abduction by the mysterious Freemasons led to a third political party — the nation's first. The bizarre history of the Anti-Masonic Party. URL: <https://www.washingtonpost.com/history/2018/10/21/how-an-abduction-by-mysterious-freemasons-led-third-political-party-nations-first/> (дата обращения: 17.10.2020).

© Хильченко Мария Викторовна (Kristina.myfoto@yandex.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»



Российский университет дружбы народов